

**СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Коротин Н.Н.

Научный руководитель – Климова Ю.Е.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Молочная промышленность Республики Беларусь насчитывает 16 молочных комбинатов, 18 молочных заводов, 16 маслосырзаводов, 7 молоко-консервных заводов, 9 сырзаводов, 4 маслодельных комбината, 3 завода по производству сухого обезжиренного молока, 3 фабрики мороженого и 37 иных предприятий по производству молока и молочных продуктов. Производственные мощности по переработке молока в среднем на 1 предприятие составляют 210 тонн в смену, суммарная мощность - 5,0 млн. тонн в год. Ассортимент вырабатываемой в республике молочной продукции включает более 1000 наименований, в том числе масла - 30, сыров - более 160, цельномолочной продукции - более 500 наименований. На внутреннем рынке Беларуси реализуется около 45% производимых в стране молокопродуктов.

В целях удовлетворения спроса населения Республики Беларусь продукцией животноводства расширяется ассортимент и увеличиваются объемы вырабатываемой в республике молочной продукции. Созданы новые виды цельномолочной продукции, широкий ассортимент творожных десертов, кисломолочных продуктов и др. В целях улучшения качества выпускаемой продукции проводится техническое перевооружение предприятий и молочной отрасли с установкой новых видов современного оборудования.

По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, производство молочной продукции в Республике составляет 4,6 млн. тонн в год, потребление – 2,245 млн. тонн в год. Наибольшие объемы производства в 2008 г., кроме цельномолочной продукции (на которую приходится основная доля производства), отмечены по таким видам продуктов, как жирные сыры, сухое обезжиренное молоко, масло из коровьего молока и нежирная молочная продукция. Наименее – по сухому цельному молоку, сухим сливкам и смесям, а также мороженому. В 2008 г. объем производства молочной продукции снизился по следующим позициям: мороженое и нежирная молочная продукция. По остальным позициям объем производства увеличился, причем наибольший прирост отмечен по сухому цельному молоку, сухим сливкам, смесям, сухому обезжиренному молоку и маслу из коровьего молока.

Производство жирных сыров в 2008 г. в республике составило 127,9 тыс. тонн. Наибольший объем выпуска этой продукции отнесен по следующим позициям: сыры твердые и полутвердые, сыры плавленые и сыры мягкие. Наименьший объем производства отнесен по рассольным и прочим сырам. Производство животного масла в Беларуси в 2008 г. составило 98,8 тыс. тонн и увеличилось по сравнению с 2007 г. на 20 %.

В Республике Беларусь молочные продукты являются социально значимыми товарами, на которые Министерство экономики устанавливает предельные отпускные цены. Порядок формирования цен на эти продукты распространяется на все юридические лица и индивидуальных предпринимателей, занимающихся производством и реализацией продовольственных товаров. Их несоблюдение влечет за собой применение к субъектам хозяйствования административных санкций, предусмотренных законодательством.

Новый порядок ввоза в Российскую Федерацию молочной продукции из Беларуси предусматривает, что поставки продукции будут разрешены только тем компаниям, которые были аттестованы российскими и белорусскими специалистами и по итогам этой аттестации получили право на экспорт. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, Россельхознадзор аттестовал 47 молочных предприятий Беларуси. В 2010 г. Беларусь планирует увеличить поставки молочной продукции в страны Европейского Союза. В целях наращивания экспорта, сохранения и расширения рынков сбыта, определены приоритетные направления развития экспортной стратегии предприятий. Одним из таких направлений является увеличение поставок молочной продукции в страны Средней Азии, Украину.